

# 乡村振兴

2023年9月1日  
星期五  
责任编辑:刘小波  
美术编辑:左骏  
校对:谭智方

叶贞安(右一)在  
来村考察的团队讲解村  
里产业发展情况。  
(受访者供图)

## 让土特产打造乡村振兴 好“丰”景

侯德怀

短短4年,五十万黄辣椒就从村民自给自足、偶尔挑到集市售卖,发展到种植面积5700亩,年产量8000吨,产业链产值近4亿元(详见本报8月25日1版报道)。这充分阐释了习近平总书记今年4月在广东茂名考察时的科学论断:一方水土孕育一方特色,农村特色产业前景广阔,是促进共同富裕、推动乡村振兴的有效举措。

让土特产成为奔跑在乡村振兴赛道上的“特长生”,激活乡村产业发展的“新引擎”,株洲一直在进行积极探索和布局,致力于培养、招引一批懂技术、会管理、善经营的特色产业带头人,通过科技赋能、电商开路、流量聚焦,实现诸多土特产到餐桌的“一触即达”。

目前,全市已有炎陵黄桃、白关丝瓜、攸县香干、醴陵玻璃椒、五十万黄辣椒、鄱县白鸭以及茶陵黄牛、紫皮大蒜、生姜、白芷等21种土特产获评国家地理标志产品;其中,炎陵黄桃种植面积近10万亩,65%实现线上销售,全产业链综合产值30亿元;攸县豆腐、白关丝瓜和五十万黄辣椒、醴陵玻璃椒全产业链综合年生产总值分别达到20亿元、6亿元、4亿元和2.5亿元。

但是,要让更多土特产成为集中体现地域特点、声名远播的品牌农产品,并逐步发展为壮大村集体经济、鼓起村民腰包的支柱产业富民产业,我们还需要大胆转变观念、拓宽思路,通过融汇产学研、延伸产业链、提升“流量IP”,来擦亮土特产的品种与质量招牌,壮大土特产的“朋友圈”“粉丝团”“体验场”,放大乡村特色产业的资源“虹吸效应”。

五十万黄辣椒的崛起,离不

## 今年底 “土壤三普”要完成这些硬任务



全市“土壤三普”技术培训开班仪式现场。(受访单位供图)

株洲日报(全媒体记者/李军 通讯员/尹照 谭铮) 8月31日,全市第三次全国土壤普查(简称“土壤三普”)技术培训会举行开班仪式。记者在会上获悉,土壤三普已进入全面实施的关键阶段,今年12月底前,我们必须全面完成外业调查采样任务,以及30%以上的检测任务。

土壤三普是一次重要的国情国力调查,事关筑牢粮食安全根基。目前,全市9个县区(包括市本级)落实三普经费2842.434万元,预计9月中旬将全部完成第三方队伍遴选。

进入9月,全市进入非常关键的秋季采样窗口期。为推进土壤三普进度,我市及时开展本次技术培训。培训时间从8月30日

## 我的驻村日记

### 助力花冲“飞”得更高更远

讲述人:市派驻渌口区龙门镇花冲村乡村振兴工作队队长 陆洁

8月29日上午7时多,夜雨过后,花冲村迎来秋阳,青山、房舍、稻田,显得分外明媚。

驻村3个多月来,我和工作队队员对村里从陌生到熟悉,感情逐渐加深。为困难群众排忧解难,替村里的发展奔走,成了我们工作队的日常。

经过前期摸底,我们发现村里有监测户3户、困难户30户,约八成都是因病致贫。我所在的市医疗保障局是后盾队长单位,局里领导要求,对困难群众要应帮尽帮,开通“绿色通道”缓解“急难愁盼”。

对监测户黄友胜一家的帮扶,是我们工作队倾情帮助困难群众、筑牢防返贫防线的缩影。

黄友胜的母亲和儿子患有智力残疾,妻子又因癌症于7月去世,正在读高中的女儿是他唯一的希望。此前我积极协调,为他妻子在靶向药等用药方面的报销提供帮助。

这天上午,我和工作队又联系市康复医院等,争取把黄友胜20多岁的儿子从目前的托管所转到相关医院。如此,有利于他儿子的治疗,也能报销相关费用。

乡村振兴,产业先行。巩固拓展脱贫攻坚成果的基础上,我们工作队也在携手村里全力发展产业。

这是我头一次驻村帮扶。来之前,我提前做了一番“功课”,学习乡村振兴相关政策、搜索花冲村的产业发展情况等,丝毫不敢马虎。

实际上,花冲村发展产业有一定基础,“滑翔伞”“山顶露营”作为它的两大名片,频频被媒体报道。去年5月,花冲露营基地吸引湖南卫视《花儿与少年》栏目组来取景,更让村里“火”了一把。

正式驻村后我发现,花冲村有产业振兴的基础,但也面临一些瓶颈。

比如滑翔,目前在花冲村已举行过两届全国友好城市滑翔伞邀请赛,在业内也小有名气。可往山下刮北风的时间,一年之内只有60多天,这限制了常态化的商业运营。

对此,工作队和村里邀请了长沙、株洲两地的相关专家,前来把脉支招,专家们也给出了在山腰建备降的草坪等建议。花冲村党总支书记齐建平坦言,绝不会放弃滑翔伞项目,还会继续寻找新的突破口。

山顶露营方面,去年虽然知名度大增,但由于疫情等原因导致运营时间较短。今年驻村以来,我们工作队和村里投入100多万元,正在提质改造游客服务中心、上山道路等相关配套设施,争取在今年国庆长假前做好一切准备。

游客这一块,我们并不担心。从株洲乃至广州等地,不断有人通过各种渠道打听:花冲啥时候能滑翔?山顶露营重新开发了吗?相信只要我们做好配套,错过暑期这一波的花冲,在国庆将迎来名副其实的“黄金周”。

围绕滑翔伞这一特色运动,村里还计划打造花溪休闲谷,这是立体化、沉浸式的综合旅游项目,包含越野车、儿童乐园、徒步登山,以及溯溪和民宿等内容。游客一多,村民的农产品销售也会被带动,切实实现增收致富。

锚定乡村振兴愿景,我和工作队脚踏实地,也“仰望星空”,只为助力花冲村“飞”得更高更远。

(株洲日报全媒体记者/李军 通讯员/邓丽 整理)



驻村工作队和村干部带着相关专家在花冲村考察。(受访者供图)



## 乡村振兴追梦人

# 他要把家乡打造成「网红」

株洲日报全媒体记者李军



叶贞安(左)在走访村里的贫困户。(受访者供图)

这两天,叶贞安从炎陵县水西村跑了一趟株洲市区,为两个女儿办理入学等事宜做准备。

随着妻子和女儿从云南昆明来到株洲,2年前返乡创业的叶贞安,追梦路上也少了后顾之忧。

今年6月,“全省乡村振兴青年先锋”名单出炉,叶贞安成为8名上榜的株洲人之一。

为何不在云南当老板,却选择跨越千里回乡当“农民”?真的值得吗?

古人云,四十不惑。今年刚好40岁的叶贞安,内心自有答案。

### 心系家乡发展 他毅然“回家”追梦

叶贞安的家乡水西村,位于炎陵县南部,洣水河绕村东边而过。这里距炎陵县城27公里,离水口镇1公里左右。

水西村不算大,8个村民小组,总人口217户856人。全村31名党员,村“两委”成员4人,叶贞安就是其中一员。

2021年,当叶贞安告诉亲友,他要返回家乡水西村创业,不是所有人都理解他。

从现实层面来看,叶贞安这样做有点“折腾”。在外打拼10多年,叶贞安当时在昆明事业有成,开了装修材料加工厂,生意还不错。他也在那边安了家,娶了云南媳妇,生了两个女儿。

既然如此,为啥还要选择返乡创业?

最根本的原因是乡愁。外出闯荡这些年,叶贞安始终关注着家乡的发展。逢年过节,他总要跨越1300多公里回乡看望父母。

在叶贞安眼里,村里经过脱贫攻坚虽然道路等基础设施有所改善,但产业基础较为薄弱,也迟迟没有找准发力振兴的方向。

2010年,叶贞安被查出患有急慢性再生障碍性贫血,为了治病,他卖掉了房车回到家乡休养了一年。他说,那一年,家乡的山清水秀,乡亲的关心鼓励,“成了我心底最难忘的记忆之一”。

在2021年春节后,水西村党支部书记叶贞安打了电话,一番交心的长谈,坚定了叶贞安返乡的决心。“从发展理念到见识、到技能等,我感受到了村里对年轻新鲜血液的迫切需要,而我义不容辞。”他回忆道。

叶贞安说,乡村振兴需要人才,对村里而言急需像叶贞安这样的青年返乡,带领村民一起探索致富路。

经过深思熟虑,叶贞安认为,“如果不能为生养自己的家乡作出一份贡献,那么事业再成功也没有意义。”

于是,38岁的叶贞安决定回家。

### 推介“魅力水西” 他助力家乡成为“网红村”

回乡以后,叶贞安多了一些新身份,也变得更忙碌了。

他是致富能手与带头人。刚回村,他很快就在村里创办了湖南正庄酒业有限公司,目前年产值约200万元,现存年份原浆近20吨。公司以生产纯粮固态原浆酒为主,从周边乡亲手中收购粮食,调动了村民种粮的积极性,也为部分村民解决了就业问题。

他是村委委员。去年,水西村村委委员补选,叶贞安高票当选村委委员。“今年,我又光荣地成长为一名共产党员,感觉肩上的责任更重了。”他说。具体工作上,他主要负责示范创建等方面,去年以来,他助力村里拿下了“省级乡村振兴示范村”“全省和谐社区建设示范单位”等5项省级荣誉。前不久,全省推荐创建“全国乡村治理示范村”名单发布,水西村又在榜单之上。

他也是水西村的“文旅推荐官”。返乡前,叶贞安“跑遍了整个云南”,对楚雄的印象尤其深刻,因为秀美的风景让他想起家乡水西村,他前后去过三四次。旅行之余,他也在观察总结当地乡村的发展经验。

回到水西村后,叶贞安开始有计划地宣传推介水西。学习拍摄、剪辑,为家乡拍摄宣传片;通过“魅力水西”抖音号与视频号,展示家乡秀美的山水等。

市派驻水西村乡村振兴帮扶工作队队长陈华说,叶贞安作为返乡创业的代表,给他和工作队留下了深刻印象。“他有想法,也有干劲,如果水西村多一些他这样的青年人才,乡村振兴前景可期!”

在县、镇两级政府的引导下,水西村成立炎陵水西生态旅游开发有限责任公司,叶贞安带着村民把文旅产业越做越红火。截至今年5月,村里已发布短视频352条,吸引游客4万余人次,抖音平台曝光量突破1000万次,直接带动经济收入40万元。

如今,水西村成了株洲地区有名的“网红村”,文旅产业发展来势看好,也逐渐形成了以食用菌、中华鲟为主,黄桃、油菜种植、水稻、大棚蔬菜为辅的农业格局。

畅想未来,叶贞安还有更多设想,打造更多水上项目,提升游客体验的沉浸感,让家乡在全省乃至全国“出圈”是他下一步打算。

“路虽远,行则将至。事虽难,做则必成。追梦乡村振兴,我一直在路上。”叶贞安坚定地说。